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Ata da 12ª Sessão Ordinária, do 1º Período, da 1ª 
Sessão Legislativa, da 8ª Legislatura da Câmara 
Municipal de Eldorado do Carajás, Estado do Pará. 

Aos vinte e um dias do mês de junho do ano dois mil e vinte e um, no Plenário Antônio Almeida 
Damasceno, na Sede da Câmara Municipal às dez horas, sob a Presidência do Vereador Cristiley 
Fernandes, secretariado pelos Vereadores Josemir da Silva Lima e Maíza Nunes, foi feita a 
chamada dos Vereadores pelo 1º Secretário, constatando-se o quórum legal, com a presença dos 
vereadores: Júnior do Gravatá, Haroldinho da 17, Leno da Peruana, Zé Almeida, Antonio da 
Bamerindus, Vaniele Barbosa, Paulinha da Saúde, Nego da Loja e Dr. Moraes. O Sr. Presidente 
iniciou os trabalhos invocando a proteção de Deus e do povo Eldoradense, logo após a 2ª Secretária 
fez a leitura de um texto bíblico, o qual se encontra em Salmos 24:1 e 2. Ato continuo, o 1º 
Secretário procedeu com a leitura da Ata da Sessão anterior, em que posta em discussão e votação, 
a mesma foi aprovada por todos. A Sessão ficou suspensa por 10 minutos, em razão de problemas 
técnicos na transmissão on-line. GRANDE EXPEDIENTE: O Ver. Vaniele Barbosa, falou que 
esteve presente em Marabá na última sexta-feira (18), em razão da visita do Presidente da 
República Jair Messias Bolsonaro, para entrega de 50 mil títulos definitivos de terras para 
produtores rurais da região, tanto de pequenas como grandes propriedades. Falou que apesar de 
hoje não ser possível apresentar matérias por ser uma Sessão dispensada a discussão e votação da 
LDO em 1º Turno, pediu que os bancários sejam priorizados na campanha de vacinação da Covid-
19, por estarem em constante exposição com o público. Em seguida, o Ver. Antônio da 
Bamerindus, reforçou a importância da vinda do Presidente e da conquista dos produtores rurais 
e pecuaristas, por estarem recebendo sua independência através dos seus títulos definitivos. 
Agradeceu a Sra. Prefeita, pois essa conquista também é dela e a honra concedida de ser convidada 
para o evento como a representante dos prefeitos da região. Após a Ver. Paulinha da Saúde, 
parabenizou a Secretária de Assistência Social, Sra. Francisca, por terem conseguido junto com 
Executivo Municipal, 50 vagas do PAA (Programa de Aquisição de Alimentos) que dá direito ao 
produtor rural vender para Assistência. Encerrou, afirmando que está aqui para contribuir com os 
servidores públicos e a população em geral e que vai parabenizar os trabalhos prestados e criticar 
e fiscalizar o que estiver deixando a desejar. Em seguida, o Ver. Josemir Lima, falou que esteve 
em Belém junto ao gabinete da Deputada Estadual Paula Gomes (PSD), e que breve virá a 
Eldorado apresentar os projetos e parcerias firmadas. Esteve ainda em Marabá no último sábado 
(19), no encontro de lideranças do PSD do sul e sudeste do Pará. Pediu mais uma vez, uma atenção 
especial das Comissões responsáveis para exarar parecer dos PL de sua autoria que estão em 
tramitação nesta Casa de Leis. Encerrou, solicitando que seja priorizado na campanha de vacinação 
contra a Covid-19, os moto-taxi, por serem o único transporte coletivo do nosso Município e 
estarem expostos diariamente. Na sequência, o Ver. Haroldinho da 17 agradeceu a Secretaria de 
Obras, por no último final de semana estarem recuperando algumas ruas do Assentamento Dalcídio 
Jurandir – Maria Bonita, como também por estar sendo feito o planejamento para a recuperação 
das vicinais do Distrito 17 de Abril. Agradeceu por já terem sido contemplados em algumas 
demandas e a Prefeita, por ter firmado o compromisso que até o fim do ano as obras estará em 
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andamento. Agradeceu a pareceria que vem ocorrendo entre o Executivo e Legislativo, trazendo 
grandes benefícios a comunidade em geral. Dando continuidade, o Ver. Dr. Moraes falou que não 
se trata em si de uma parceria entre o Executivo e o Legislativo, por ser tratarem de poderes 
independentes, mas sim, da parceria e do compromisso que os dois poderes tem com a sociedade 
e diante disso, tudo que puder ser votado a favor da melhoria da nossa comunidade, seja PL de 
origem do Legislativo ou Executivo, assim será feito. Em relação a votação da LDO, já tem o 
conhecimento que junto as Comissões responsáveis e o Executivo já ficou definido que o 
orçamento está dentro da legalidade e votará conforme o parecer da comissão previamente 
acordado. Encerrou, agradecendo a Sra. Prefeita e sua equipe, pelos trabalhos executados na região 
em que representa, a saber Bamerindus – Vila Viveiro. Após o Ver. Leno da Peruana, agradeceu 
a emenda de 500 mil enviadas pelo Deputado Federal Paulo Bengtson (PTB), que será destinada 
para compra de uma Patrol. Agradeceu ainda, o compromisso do Presidente da República e do 
Secretário Municipal de Obras, com o produtor rural. Seguindo, o Ver. Nego da Loja falou que a 
união, o bom senso e a humildade caminham juntos, assim como este Parlamento e o Executivo 
devem ser.  Agradeceu a presença assídua da Senhora Prefeita nas Sessões desta Casa, participando 
das discussões pertinentes ao bem comum. Dando continuidade, o Ver. Junior do Gravatá falou 
sobre o PL 07/2021 de sua autoria, que institui a Campanha “Junho Violeta”, em alusão ao Dia 
Mundial de Conscientização da Violência contra a Pessoa Idoso e pediu que os nobres colegas 
sejam favoráveis a este projeto, havendo o dia comemorativo 15 de junho de cuidado ao idoso. 
Falou ainda, sobre a reunião com as lideranças do PSD no ultimo sábado (19). Disse também, que 
esteve com o Secretário de Esportes de Marabá e convidou os Secretário de Esportes do Município, 
para irem a Marabá numa reunião que trará melhorias para o esporte em Eldorado. Encerrou 
agradecendo a manutenção que já houve no PA Sapucaia e pediu que seja dado esta mesma atenção 
ao PA Iraque, Sarandir e Bagdá. Após o Ver. Cristiley Fernandes falou sobre os ataques que 
estão havendo à Gestão e a este Parlamento, porém, sem credibilidade, por se tratar de pessoas que 
vivem disso em todo Governo. Falou aos que lhes confiaram votos, que estão sim trabalhando, 
pode não parecer visível, pois a maioria das demandas se tratam da regularização financeira e 
administrativa do Município. Por fim, falou sobre o Programa do Governo chamado “Governo 
Itinerante”, que teve seu lançamento na Castanheira na última terça (15), que se trata de ver e ouvir 
de perto os anseios da população, tornando-se um Governo humanizado ao trazer a população rural 
para mais perto. Na sequência, com autorização da plenária, foi concedida a palavra a 
Excelentíssima Prefeita Iara Braga. Falou que foi um prazer estar em Marabá na ultima sexta 
(18), representando os 69 Municípios dos quais o Incra tem se dedicado, principalmente Eldorado, 
um Município marcado pela luta de propriedade de terras, luta esta que ela abraçou para que os 
produtores rurais se efetivem e possam ter de direito e de fato o documento de suas propriedades. 
Prova de seu compromisso neste sentido, diz respeito a implantação do Núcleo de Regularização 
Fundiária em parceria com o INCRA e o ITERPA. Agradeceu a Ver. Paulinha, por ter 
parabenizado a equipe da Secretaria de Assistência que de fato, tem desenvolvido um bom 
trabalho. Disse ainda, que quando foi secretária desta pasta em 2010, trouxe o PAA, que consiste 
na compra direta dos produtores rurais e doação simultânea para as entidades e para os que mais 
precisam em nosso Município. Esclareceu que Eldorado foi contemplado nessas mais 50 vagas, 
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porque os outros Municípios não conseguiram apresentar cadastros, e nós conseguimos. Falou ao 
Ver. Haroldinho, que conhece o carinho que ele tem pelo Acampamento Dalcidio Jurandir, e disse 
esperar que muito em breve deixe de ser acampamento, para se tornar assentamento assim como 
nas demais localidades do nosso Município e falou sobre as melhorias que foram feitas lá 
recentemente e já deixou o convite aos Vereadores, para a inauguração do postinho de saúde, que 
estará atendendo aquela comunidade. Falou que esta tem sido sua missão enquanto Gestora, fazer 
com que as políticas públicas cheguem ao cidadão, pois é muito mais fácil uma equipe do Governo 
se deslocar até o povo, do que o povo vir até o Governo. Disse que na semana passada, montou 
uma equipe junto com a Secretaria de Obras, Secretaria de Agricultura e Secretaria de Meio 
Ambiente, onde a missão exclusiva dos próximos dias, será a limpeza da nossa Cidade e das Vilas. 
Informou ainda, que já está sendo finalizado o processo para iluminação pública da Cidade e das 
Vilas e afirmou que até o fim do mandato, quer chegar com 100% de iluminação de LED na Zona 
Urbana e Rural, o que se dará a partir do próximo mês. Esteve também com o Prefeito Interino de 
Parauapebas – Sr. João e traçou algumas parcerias para o bem do Município.  Juntamente com o 
nosso Vice-Prefeito, Clenilton, também esteve em Canaã com a Prefeita Josemira e Jeová, também 
para traçar alguns benefícios que breve será apresentado nesta Casa. Afirmou que tem sido 
incansável não só junto ao Governo Federal e Estadual, mas também com nossos vizinhos que 
podem estar nos ajudando. Falou sobre a emenda de R$ 300 mil do Dep. Paulo Bengtson, que foi 
cadastrado a compra de uma Retroescavadeira e agora mais meio milhão que foi cadastrado a 
compra de uma Patrol, onde será necessária uma complementação, pois uma Patrol custa hoje em 
torno de R$ 770 mil, e essa economia é de suma importância para o Município. Visto que, hoje só 
temos uma Patrol que não atende nem 5% da nossa demanda e disse que ainda esse ano, 
receberemos uma Patrol resultado da emenda do citado Deputado e outra, resultado de emenda do 
Dep. Joaquim Passarinho. Assim, poderá ser atendido com mais urgência a demanda da nossa 
Zona Rural, proporcionando melhor trafegabilidade pros nossos produtores rurais, que fazem com 
que nosso comércio gire. Deixou seus agradecimentos a todos Deputados e Senadores, que tem 
destinado emendas para nosso Município. Falou ao Ver. Nego, que enquanto Gestora, tem o papel 
de melhorar o diálogo entre os dois poderes e agradeceu por terem chegado a um senso comum 
em relação a LDO. Falou que juntos, irão construir o PPA (Plano Plurianual), o que tornará mais 
fácil a discussão e votação do mesmo. Agradeceu ao Ver. Junior e o Vice-Prefeito por terem 
cerrado madeira no ultimo fim de semana, doada pelo Mauricinho da Fazenda Rita de Kassia, para 
construção de pontes. Assim como a Ver. Maiza que tem acompanhado de perto a execução do 
trabalho das maquinas na região em que representa. Por fim, agradeceu por toda colaboração deste 
Parlamento em se preocupar com este Município e assim ela sabe que pode ter neles, parceiros 
para avançar. ORDEM DO DIA: Lido o Parecer Conjunto das Comissões de Justiça e 
Redação e Finanças e Orçamento, do Projeto de Lei 05/2021 de autoria do Executivo 
Municipal. Ao ser posto em discussão, o Ver. José Almeida, pediu que as Comissões fizessem a 
defesa do parecer apresentado. Após discussão, foi posto em votação de forma nominal, sendo 
aprovado por maioria absoluta, com voto desfavorável do Ver. Josemir Lima. Justificou seu voto 
por subtender que seria possível fornecer os 60% de suplementação pedido pelo Executivo. O Ver. 
José Almeida, deixou claro que votou favorável ao relatório do relator nos 50% de suplementação, 
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em respeito a vinda da Prefeita neste Parlamento, porque seu voto seria nos 60%, conforme 
vontade da mesma. Em seguida foi posto em discussão e votação nominal, o Projeto de Lei 
05/2021 de autoria do Executivo – Dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para elaboração 
da Lei Orçamentária anual de 2022 e dá outras providências.  Aprovada em primeiro turno 
por unanimidade, com emenda de redução de 60% para 50% e correções na redação do Projeto. 
Em seguida, o Sr. Presidente pediu que todos se façam presentes na próxima Sessão Ordinária 
(28), onde será votado em Segundo Turno, o citado Projeto. Em seguida, o Presidente agradeceu 
a presença de todos e declarou encerrada a presente Sessão. Para constar, lavrei á presente Ata que 
após lida e aprovada, será assinada pelos Membros da Mesa Diretora. Plenário da Câmara 
Municipal de Eldorado do Carajás, Estado do Pará, em 21 de junho de 2021.    

 

Vereador CRISTILEY FERNANDES DA PENHA - MDB 
Vice-Presidente da Câmara Municipal 
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